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Wien, 10. September 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Alma Zadic, Kolleginnen und Kollegen haben  

am 10. Juli 2025 unter der Nr. 2804/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Beraterverträge und sonstige externe Aufträge im BMLUK im 2. Quartal 2025“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4, 7 und 8: 

• Mit welchen externen Dienstleister:innen wurden im 2. Quartal 2025 in Ihrem 

Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort oder 

allfällige nachgeordnete Dienststellen Verträge geschlossen? Bitte jeweils um 

Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, 

Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung. 

• Welche externen Dienstleistungen wurden im in Frage 1 genannten Zeitraum in Ihrem 

Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort oder 

allfällige nachgeordnete Dienststellen in Anspruch genommen bzw. abgerufen? Bitte 

jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des 
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Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und 

Zielsetzung. 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Dienstleistungen und Beratungen in Summe 

im in Frage 1 genannten Zeitraum? 

• Welche der Dienstleistungen wurden über eine Ausschreibung und welche über die 

Einholung von Vergleichsangeboten vergeben? 

• Mit welchen Beratungsunternehmen, externen Berater:innen oder sonstigen 

Auftragsnehmer:innen besteht oder bestand im in Frage 1 genannten Zeitraum ein 

aufrechtes Beratungsverhältnis für Leistungen in den Bereichen Strategie- und 

Politikberatung, Organisationsentwicklung Kommunikations- und Medienberatung 

(Medientrainings, Marketing, PR, sonstiges Coaching), Rechtsberatung und Werbung? 

Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des 

Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung, Inhalt der Beauftragung, Zielsetzung, Laufzeit 

und erbrachten Teilleistungen im genannten Zeitraum. 

• Welche Studien, Gutachten und Umfragen wurden durch Ihr Ressort im in Frage 1 

genannten Zeitraum vergeben? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Titel, Zeitpunkt der 

Beauftragung, festgelegtem Zeitpunkt der Fertigstellung, Zielsetzung und 

Vertragsinhalt. 

 a. Wurden diese Studien, Gutachten und Umfragen auf Grundlage des Art. 20 Abs. 5 

oder sonstiger Rechtsgrundlagen veröffentlicht bzw. werden Sie sie zeitnah 

veröffentlichen? 

    i. Wenn nein, warum nicht? 

 b. Wirken oder wirkten Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts oder Ihres Ressorts an den 

Studien, Gutachten oder Umfragen mit? 

    i. Wenn ja, warum und in welcher Form? 

In Beantwortung der gestellten Fragen wird auf die Beantwortung der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 2769/J vom 9. Juli 2025 verwiesen. 

Darüber hinaus wurde im gefragten Zeitraum durch die Zentralstelle des 

Bundesministeriums für Land- und Fortwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, Regionen und 

Wasserwirtschaft (BMLUK) folgender Vertrag abgeschlossen: 

Leistung Vertragsabschluss  Auftragnehmerin Laufzeit  

Vortrag 
Digitalisierungsworkshop 

24.06.2025 Univ.-Prof. Mag. Dr. 
Sabine Theresia Köszegi 

10.07.2025 

Bis zum Anfragestichtag wurden keine Kosten abgerechnet. 
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Alle Vertragsabschlüsse erfolgen unter Einhaltung der rechtlichen Vorgaben insbesondere 

gemäß den Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes 2018, BGBl. I Nr. 65/2018 idgF. Bei 

geringen Auftragswerten werden Beauftragungen im Rahmen einer Direktvergabe gemäß 

§ 46 Bundesvergabegesetz 2018 idgF vergeben. 

Zur Frage 5: 

• Aus welchem Grund wurden im Einzelfall in dem in Frage 1 genannten Zeitraum 

externe Berater:innen hinzugezogen bzw. Expertisen und Dienstleistungsverträge in 

Auftrag gegeben und nicht hausinterne Beamtinnen oder Vertragsbedienstete mit der 

Aufgabe betraut? 

Das BMLUK hat einen sehr umfassenden Aufgabenbereich, der durch das 

Bundesministeriengesetz 1986, BGBl. Nr. 76/1986 idgF, festgelegt wird. Im Sinne der 

Kosteneffizienz und hohen qualitativen Ansprüche wird punktuell externe Expertise 

eingeholt. In konkreten Fällen ist zudem eine externe Betrachtungsweise notwendig. 

Zur Frage 6: 

• Werden oder wurden in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich im in Frage 1 

genannten Zeitraum Beratungs- oder sonstige Dienstleistungsverträge unmittelbar 

mit Personen oder Unternehmen, an denen Personen beteiligt bzw. in denen 

Personen verantwortlich tätig sind, die ehemalige (oder karenzierte) 

Kabinettsmitarbeiter:innen oder Beamtinnen bzw. Vertragsbedienstete Ihres Ressorts 

waren, abgeschlossen? 

 a. Wenn ja, mit welchen Mitarbeiter:innen, für welche Zeiträume, mit welcher 

konkreten Bezeichnung des jeweiligen Auftrags bzw. der Dienstleistung und mit 

welchen Volumina? 

Es wird um Verständnis ersucht, dass keine Informationen über Beteiligungsstrukturen von 

Unternehmen außerhalb des Vollziehungsbereichs des BMLUK vorliegen. Darüber hinaus 

stehen grundsätzlich keine Daten über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten zur Verfügung. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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